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fi franciák ellenottenzivát kezdtek.
Német hivatalos jelentés. A német trónörökös had- 

csoyortj*:
Az Aisne és a Marne között a harc újból lángra 

lobbant. A franciak itt a már régóta várt ellenofienzi- 
vájukat megkezdették. Nagy páncélos kocstrajok har< ba- 
vetésével sikerült nekik legelső gyalogsági és tüzérségi 
vonalunk egyes pontjaiba meglepetésszerűen betörniök 
és vonalunkat visszaszoritaniok. A továbbiakban hadosz­
tályaink készenlétben álló tartalékokkal egyesülve, egy 
ellenséges áttörést meghiúsítottak. Dél tájt francia tá­
madások Soissontól délnyugatra Neuille-Chateau-Thie-ry- 
től északnyugatra fekvő vonalon meghiúsultak. Délben 
az egész támadó arcvonalou igen erős részlettámadások 
omlottak össze uj vonalainkban.

A harcmezőre özönlő ellenséges oszlopok eredmény­
teljes harci repülőink céljai voltak. Vadászrepülőink az 
ellenség harminckét repülőgépét lőtték le. Löwenhardt 
hadnagy 38. és 39, Bolle hadnagy 23. és 24., Göhring 
főhadnagy 22. légi győzelmét aratta.

A franYiak a Marne dé>i partja ellen lti-i és 17-1 
kudarcaiH után Mareuiltől délre már csak részlettáma- 
oásokat intéztek ellenünk, amelyeket visszavertünk.

A julius 15-dike óta ejtett foglyok száma megha­
ladja a húszezret.

Helyreálloit a rend Moszkvában.
Rotterda m, jul. 20. Hivatalos jelentést adtak 

ki a ról, hogy szovjet kormány tökéletesen elnyomta 
Moszkvában a lázongást s a rendet az uj orosz főváros­
ban helyreállította.

fiz antant konzulok elhagyták Odesszát.
Becs, julius 20, Stockholmból jelentik, hogy Fran­

ciaország, Olaszország és Görögország konzuli missziói az 
osztrák-magyar hatóságok beleegyezésével elhagyták Odesz- 
szát. és Kurszkba mentek.

Csak bosszú harcok hozhatnak döntést.
Berlin, julius 20. A németek offenzivája egészen 

tervszerűen folyik s eleire csak kezdő stádiumban van. Hi­
ba, ha a közönség olyasfélét képzelt, hogy néhány napon 
bellii döntő eredményeket lehet elérni. Arról van sző, hogy 
az ellenséget rendszeresen gyöngíteni kell és ;>. voltaképeni

Hadikoldusok és 
hadimilliomosok.

A hadiözvegyek, árvák, 
rokkantak hu kérnek, az ál­
lam kormányzói azt mondják 
nincs pénz, nincs pénz, nincs 
pénz! Az államkincstár üres. 
Az ország nem birja a so*k 
terhet.

Igaz, sok az államadósság. 
Nagyok egy világháború költ­
ségei. De sok ezer millióval 
kevesebbe került volna a 
háború, ha a hadseregszálli- 
tások körül óvatosabban és 
takarékosában jártak vol­
na el.

Itt élnek a szemünk előtt 
és pöffeszkednek Pesten a 
hadiitiilliornosok, A bakancs 
szállítók. A badivarroda-tu- 
lajdonosok A köpenykészitők. 
A posztókereskedők. A ló- 
szállitók. A marhakereske­
dők. A kórházélelmezők. A 
hátizsákszállitók. A munició- 
gyárosok. A evibakkpékek. 
A hadimalom. A borszállitók. 
A gyógyszer- és kötszerszál- 
litók. A barakk építők, a ko­
csigyárosok. A textilgyárak. 
A drótcsinálók. A zsirkeres- 
kedők. A szénakereskedők. A 
legtöbb ezek közűi a háború 
előtt szegény exisztencia volt, 
s most mind többszörös mil­
liomos. Ok a háborúból csak 
rebacholtak.

Nem általánosítunk telje­
sen. Voltak bizonyára és 
vannak tisztességes hadsereg- 
szállítók is, akik a nagy ár- 
emelkedési tülekedésben azt 
sem tudták, hogy miként let­
tek dúsgazdagok. Ezek meg­
elégedtek volna a tisztessé­
ges polgári haszonnal is, de 
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teni. Nem járja, hogy a tár­
sadalom egyik része csak 
nyerjen, a másik csak veszít­
sen a háborún. Veszíteni csak 
azok veszítenek, akik meg­
mentették vitézségükkel a 
drága hont. Nyerni csak 
azok nyernek, akik protekci­
óval és ügyeskedéssel üz­
letet tudnak csinálni a vir 
lágháboruból is.

A hadimilliomosoknak kell 
elsősorban viselniük a hábo­
rús kárvallottak felsegitésé- 
nek költségeit.

A hadimilliomosok nem 
adták oda az államnak vé­
rüket; a pénzüket is csak 
biztos kamatrz adták köl­
csön, 8 ezt is sokszor a nyo­
más hatása alatt.

A hadiuyomorultak odaad­
ták egyetlen kincsüket életü­
ket, egészségüket, boldogsá­
gukat — önként, hazaszere­
tetből.

Ha van igazság a földön, 
akkor az államnak köteles­
sége a hadimilliomosok há­
borús ayereségének 10—15 
százalékon felül lefoglalni és 
ebből a pénzből felsegíteni 
a hadiözvegyeket, hadiárvá­
kat hadirokkantakat és mind­
azokat, akik anyagijmegéihe- 
tésüket veszítették el a ka­
tonai szolgálat miatt.

A háború piócáit le kell 
ráznunk az állam testéről !

A háború kárvallottéit a 
hadi milliomosok [feleslegeiből 
keli kárpótolni! Érméikül so­
se fognak begyógyulni a vi­
lágháború sebei a magyar- 
nemzet testén.

— A galíciai zsidók gyógyszer- 
tára A budapesti gyógyszerészek 
fe’hiviák n rendőrség figyelmét a 
gyógy»eerbftrzére, amely a Mu­
zeum- : áv. házban van. Elmondották 
a rendőrség embereinek bqgy a 
Mi. u n 'távéházhan főleg galíciai 
ügynökök iánckeroskedalmet föly- 
tatnak, ■. s-rnkint minden árut 
magú hoz kaparmtau k c-s így az 
árakat v> lósággal diktálják. — A
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mindenki Jegyezzen 
hadikölcsBnt.

Aratás után vagyunk, ami azt 
jelenti, hogy maholnap megint 
újabb milliárdok kerülnek forga­
lomba, A pénz, illetve a bank­
jegyek szaporodása pedig egyér­
telmű volna a drágaság szaporo­
dásával, ennek tehát elejét kell 
venni. Annak érdekében, hogy gá­
tat vessünk a bankjegyek túlságos 
elszaporodásának, legeredménye­
sebben akkor cselekszünk, habadi- 
kölcsöet jagyzünk, mert amennyi 
badikölcsönt jegyez a nagyközön­
ség, ugyanannyi összegnek meg­
felelő bankjegy vándorol vissza a 
kibocsátó jegybankhoz, hogy onnan 
a maga rendes utján megint for­
galomba kerüljön.

Aki tehát badikölcsönt jegyez, 
az a drágaság megfékezését segíti 
elő és mennél szebb lesz a nyol­
cadik hadikölcsön eredménye, — 
annál sikeresebb lesz a drágaság 
elleni küzdelem is. A hadikölcsön 
jegyzése tehát olyan kötelesség, 
amellyel elsősorban magunknak 
tartozunk. De más szempontból is 
érdekünk, hogy badikölcsönt je­
gyezzünk, hiszen a jó kamatozás, 
az adómentesség, az árfolyam 
emelkedésével elérhető tőkenyere­
ség stb megannyi olyan kedvez­
mény, amely együtt jár a hadi- 
kölcsönnel. Ha most még azt is 
meggondoljuk, hogy eredeti célja 
a hadikőlcsönnek végeredményben 
mégis csak az, hogy vitézül har­
coló katonáink szükségleteit fe] 
dezni lehessen, nem lehet kétsé­
ges, hogy az egész nemzetnek, 
náinden magyar embernek első 
kötelessége a mostani időkben a 
hadikölczön jegyzés.

Ha megfigyeljük, hogy kik tel­
jesítik legbuzgóbbau ezt a köte­
lességüket, megállapíthatjuk, hogy 
miként a harc mezején a jegyzés­
nél is ott látjuk az első sorokban 
a magyar népet. De láthatjuk 
azt is, hogy a nemzetiségek nem 
jegyeznek annyit, mint amennyit 
tőlük elvárhatna a haza, amely 
iránti hűségűket a parlamenten 
belül és kívül oly gyakran han­
goztatják. Mondani sem kell ta­
lán, hogy minden más argumen­
tálnál szebben beszél a tett, 
tehát a nemzetiségek is jól tennék, 
hu nagyarányú hadikölcjön jegy­
zéssel tanúskodnának hazafias ér­
zésük mellett.

Nemsokára lejár a jegyzés ha­
tárideje. Addig is teljesítsük kö­
telességünket. Mindenki jegyezzen 
badikölcsönt.
•••••••••■•••••••••••a****
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Milyen lesz a kenyerünk?
— Nagyobb százalékban
A legfontosabb közszükségleti 

cikk minden időkben a gabona 
volt s az maradt a háborúban is. 
A gabona volt aztán az, amely, 
mint az egész gazdasági élet ge­
rince, a legtöbb gondot okozta a 
kormányoknak. Egész hatalmas 
regény lenne a gabona háborús 
regénye izgató változatokkal, me­
lyet a közönség csak nagyon kis 
mőrtókban ismer s rendszeriül csak 
abból tud meg, hogy a kisütött 
kenyér sokkal keserűbb, rosszabb, 
mint a legutóbbi volt.

Milyen lesz az ötödik háborús 
esztendő kenyere!

Erre megfelel a kiőrlés uj rend­
jéről szóló kormányrendeletet, — 
amely az idei kisebb termésho­
zamra való tekintettel a gaboná 
nak a tavalyihoz képest erősebb 
kiőrlését rendeli el. Mig tavaly a 
kiőrlós aránya 80, az idén 87

őrlik ki az uj gabonát. —
százalék. Tehát az idén barnább 
kenyeret eszünk.

A rendelet szerint a 76 kilo­
grammos búzából 16 százalék fi­
nom lisztet, 24 százalék főzőlisz­
tet, 47 százalék kenyérlisztet és 
11 száealók korpát kell kiőrölni. 
Eszerint az idén 4 százalékkal 
kevesebb lesz a fi :om liszt, 4 
százalékkal több a főzőliszt és 7 
százalékkal több a kenyérliszt, 
mig a körpatermelós a tavalyihoz 
képest 50 százalékkal csökken, 
aminek kellemetlen következmé­
nyét feltétlenül meg fogjuk érezni 
tej- és hústermelésünk csökkené­
sében

A 71 kilogrammos rozsból 90 
százalék lisztet és 7 százalék kor­
pát kell kiőrölni, árpából viszont, 
tekintet nélkül a fajsulyra, 80 
százalék lisztet és 17 százalék 
korpát.

tés mellett történt eladás esetére 
kell órtepi. A legmagáSább ár 
zsák nélkül lévén értendő áz ela­
dó a zsák súlyát az eladott liszt 
súlyába nem számíthatja be,

A lisztért közvetlen fogyasztás 
céljait szolgáló forgalomban (ki­
csinyben, vagy részletkereskedés­
ben) követelhető legmagasabb árt 
az Országos Közélelmezési Hiva­
talt vezető miniszter a szükséghez 
képest megváltoztathatja 

Aki a rendelet hatálya alá eső 
cikkért a rendelet szerint !követet­
hető legmagasabb árnál magasabb 
árat, vagy bármely mellékszolgál­
tatást követel, vagy igér, kihágást 
követ el e a büntetése hat hóna­
pig terjedhető elzárás és 2000 ko­
ronáig terjedhető pénzbüntetés A 
lendelet azonnal hatályba lép.

Uzsora az ásványvízzel 
és a szódavízzel.

— Megint emelik az árakat. —

A Szabadkai Stefánia-Szövelség
az anyák- és csecsemőkért.

Ingyen orvosi rendelő a csecsemők és gyermekeknek.
A Szabadkai Stefánia-Szövetség 

a holnapi napon megnyitja gyer­
mekorvosi rendelőjét. Az ijesztő 
mérvű gyermekhalandóság leküz­
désére ezzel fontos és nagy lépés­
sel haladtunk előre. Talán sehol 
az országban nem volt égetőbb 
szükség erre, mint épen Szabad« 
kán. A megnyitással kapcsolato­
san közöljük a Szövetség közér­
deket szolgáló ismertetőjét és 
program raj át:

„A „Szabadkai Stefánia-Szövet­
ség“ a város tulajdonát képező 
Magyar-féle ház földszintjén, a 
Városi-zenede alatt egy gyermek- 
orvosi rendelő helyiséget nyitott, a 
nelyben dr. Reisz Elek gyermek­
orvos, az állami gyormekmenhely 
gai.gató-f5orvosi f. évi julius hő 
22 tői kezdve naponként délelőtt 
3 - 9 ig csecsemőknek és gyerme­
keknek nyilvános és ingyenes 
rendelést tart.

Célunk a beteg gyermekeket 
gyógyítani és őket az életnek meg­
tartani és ezért minden eszközt és 
módot lelhasználunk, amely e 
magasztos törekvésünket előmoz­
dítja.

E szempontok által vezérelve 
nem csupán díjtalan orvosi rende­
lést fogunk nyújtani, hanem oda 
törekszünk, hogy akiket bármi­
lyen címen a díjtalan gyógvszor- 
••••••••••••••••••••••••••

! ellátás megillet, azt megkapják és 
hogy a reá szorulókat anyagi tá­
mogatásban is részesítjük.

Ehhez képest dijtalau orvosi 
rendelést eszközlünk megfelelő 
igazolványok alapján az országos 
betegápolási alap, a kerületi mun- 
kásbiztos’tó-pénztár, az államva­
sutak egylete, a postások és bár­
mely más jótékony vagy ember­
be ráti intézmény számlájára, de 
díjtalanul fogjuk a gyógyszereket 
kiutalni azoknak is, akik vala­
mely egyletben erre igónyjogosult- 
sággal nem bírnak ugyan, de sze­
rény anyagi viszonyuknál fogva, 
a gyógyszeres megvásárlására 
nem képesek.“

! Kgy emberbarát! intézménnyel 
i tehát több van Szabadkán. O izinte 
j elismerés illeti a Szabadjai áte- 
; fánia-S'.övetség vezetőit, hogy ezt 

az egész ne nzetre kiható s a be- 
! teg csecsemői és gyermekek 
I megmentését célzó intézményt ily 

gyorsan megvalósították.
Most .-Szabadka társadalmán van 

a sor, hogy további áldozatkész­
ségével hozzájáruljon uhhoz a nagy 
és nemes munkához, amelyet a 
Szabadkai Stefánia Szövetség célul 
kitűzött, — akkor Szabadka szo­
ciális- és ku turintézményei rév n 
megillető helyet foglalhat el a 
magyar városok között.

A liszt és a korpa uj maximális ára.
Most jelent meg az uj termés-- 

bői előállított liszt és korpa leg­
magasabb árát megállapító minisz­
teri rendelet, mely szerint az 1918 
évi termésű búzából előállított 
búzalisztért, valamint az 1818 évi 
termésű rozsból előállított rozs­
lisztért közvetlen a fogyasztás cél­
jait szolgáló forgalmon kívül kö­
vetelhető legmagasabb ár a ma­
gyar szent korona országúinak 
egész területére nézve a követke­
zőkben állapittatik meg :

Búzából előállított finom tészta - 
lisztért 296 K 50 f ben, búzából 
előállított főzőlisztért 80 K-ban 
búzából előállított kenyérlisztért 
50 K ban, rozslisztért 87 korona 
30 fillérben.

Az 1018 évi termésű magvakból 
előállított butakorpáért, rozskor­
páért és árpakorpáért — korpa 
alatt értve az említett gabonane- 
miiek minden egyóbb őrlési hulla­
dékát (konkoly stb.) is — köve­
telhető legmagasabb ár a ma­
gyar szent korona országúinak 
egész területére nézve 35 koroná­
ban állapittatik meg.

A jelen rendelettel a búzaliszt­
re, rozslisztre, buzakorpára, rozs- 
korpára és árpakorpára nézve meg­
állapított legmagasabb árakat a 
melyek magukban foglalják a ra­
kodó állomáshoz való szállítás 
költségeit is, métermázsánként 
(100 kg,) tisztasulyra, zsák nélkül 
az átvétel helyén és készpénzfize-

(Saját tudósításunk.) Ahol rossz 
viz van és rossz kutak, mint Sza­
badkán is, az emberek jobban rá 
vannak utalva az ásványvízre, de 
a háború az ásványvizet sem 
hagyta meg közkincsnek, olcsó­
nak.

A lelketlen uzsora az ásvány­
vízre is rátette a kezét s ma már 
ez inkább patikai cikknek .mond­
ható, mint élvezeti vagy közhasz­
nú természeti kincsnek, amely­
hez bárki is olcsón hozzájuthat.

Természetesen az ásványvíznek 
is van központja már, de ezeknek 
a központoknak nem sok hasznát 
láttuk ezideig. Ellenkezőleg na­
gyon rossz véleményt mondanak 
róla azok, akik ismerik belső szer­
vezetét.

Ma egy nagyobb üveg ásvány­
vizet 2 koronán felüli árban áru­
sítanak, ezzel párhuzamosan a 
kávéházakban »s 40—60 fillért 
elkérnek egy kis pohár ásvány­
vízért.

Dj az ásványvíznek ilyen ma­
gas ára mellett az összes jó tu­
lajdonságai is elillantak, s gyak­
ran megtörténik, hogy a gyenge 
dugaszolás folytán romlott vagy 
teljesen szénsavmentes állapotban 
jut a kiszipolyozott fogyasztóhoz.

Az ásványvíz eltűnt a szegé­
nyebb osztály asztaláról. Meg ma­
radt volna szódavíz. Csakhogy a 
szódavizgyárosok sem alvó embe­
rs k s központ nélkül is nagyon 
jól értik az áremelést.

A háború kezdetén 10 fillér volt 
egy kis üveg szódavíz és ma már 
60 fillérbe kerül és amellett az is 
olyan vérszegény, szénsavnélküh 
folyadék lett, hogy sokszor csak 
a jóakarat buzogtatja ki az üveg 
bői.

Mi belátjuk, hogy nagyon JO 
dolog az áremelés, különösen, na 
ilyen könnyen keresztül vihető, de 
utóvégre is a pénzért csak kellene 
adni valamit és csak kellene le­
gyen valaki, aki némi ellenőrzést
is gyakoroljon. ,

Hol a kormány és hol vannak 
a hatóság szervei, hogy nem tesz­
nek semmit a felháborító vizuzsora 
ellen.

— A román internáltak baza- 
bocsátása. A román betörés idu-j n 
internált magyarországi románo­
kat egy-kettőnek kivételével, kút­
nak ügye még vizsgálat alatt van, 
valamennyit hazabbcsátották.
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leglőttek egy 
[lógés katonát.
»lor a beteg mulatni vágyik. -
jmját tudósításunk.) Loncsik 
\ 86. gyalogezredbeli gyalogos, 
nint beteg a „Vörös Ökör“ is- 
iban lévő katonai kórházban 
. ápolás alatt, tegnap kilógott 

kis mulatásra.
ka éjjel 1 óra körül a katonai 
[rät igazolásra szólította fel, de 
Leg Loncjfk, gyors futással 
hkezett kimenekülni az őrjárat 
Kbfil.
L őrjárat vezetője több ízben 
La kiáltott és megállásra szó­
lta fel, de a katona csak to­

il, fut.tt
L őrjárat erre fegyverét htsz- 
|a és az egyik golyó eltalálta 
lenekülő katonát. A golyó a 
Vallót fúrta keresztül. Súlyos 
ílésével a mentők képezdei 

ékkórházba -szállították.

API HÍREK.
30 és feles Szabadkán. A 

iiét elsőnek közölte azt a hirt, 
a hadvezetőség a pénzügy- 

szter megkeresésére egy 30 és 
mozsárágyut bocsát a hadi­

lön propaganda céljaira.' A 
israt a vidéki városokban ál­

közszemlére. Most, biztos 
sból szerzett információ alap- 
iözöljük, hogy Szabadkán a 
héten csütöriökön és pénteken 
látható a technika egyik vi­
li vívmánya. A 30 és feles 
ár a városháza előtti téren 
felállítva, amelynek:egyik legna 

- b érdekessége az is, hogy már 
sszes harctereken megfordult 
I az alkalommal a szabadkai 
ok és a (i os honvéd parancs- 
ig hadikölcsönjegyzést fog esz- 
ni. A Hadsegélyzö Hivatal a 
likai nőegyletek bevonásával 
;T«gyek és árvák javára ak- 
i dolgokat fog árusít!atsi. Az 
es látvány elé érthető izgalom­
tekint a város közönsége.
Kitüntetés hősi halál után. 
llenséggel szemben vitéz ma. 
•ásuk elismeréséül a katonai 
“sereszt 3. osztályát a hadi- 
™uyel és kardokkal kapták 
leuség előtt elesett ns. Za- 
f 1 ál és dr. Szántó Gáspár 
tyalogezredbeli tart. hadna-

kinevezések. A vallás 
“Oktatásügyi miniszter, Bál 
ÍS uJv‘déki kir. kath főgim- 
V' tanárt a VII. továbbá
étu u]Vldéki- központi szol- 

, berendelt főgimnáziu-
,'Suvm. ím,6.í »

le“i'h',ílk a ma 
I ak szánt romániai juho- 
románrmany tudvalevőleg 3

» Sí “L Juhot kötött le a
Ira. A fuhxif8 földbirtokosok

van lS 0mány jó k°udfs nyirisra1" f attó1- ho^ 
Lrt "!!?r nem lthet

skodtak arr° már Júeleve 
'»iában iévfinemet hadsei'e^ 
érák joy® ,csapatai. Az
juh daibi«8 ián"'Í meg : a 
báránv ion t140 korona. a 
50 korona k°r°na' a2 idei

**A?S?háfc“ ÍlZ Uj 1,11,0'
J háborús adó elő­

készítésére vonatkozó miniszteri le­
irat már megjelent. E szerint az 
uj adó az állami, községi és egyéb 
összes adókat, a járulékokat is 
beszámítva ezeknek hatvan per- 
centje lesz, amit aztán mái meg-
ií?mn L^en^' Most készülnek a 
it.UUU koronán felüli jövedelmekre 
rótt adók kivetései a azután jön a 
nagy adó előkészítése.

* * ®V.n.®nt'ett’ tisztek előlépteté­
se. A ívül ügy-Had ügy honvédelmi 
miniszteri rendeletet közöl, amely 
a felmentett tisztek kinevezését 
szabályozza, nzok, akik a háború­
ban szolgálatot nem teljesítettek, 
kinevezésre nem terjesztnetők fel. 
Akik eddig fel voltán mentve és 
most bevonultak az „A“ csoport­
ban főhadnagyokká neveztetnek 
ki, ha nyolc hónapig hadnagyok, 
századosokká, ha legalább tizenkét 
hónapig főhadnagyok voltak. A 
„H“ éa „C“ csoportbeliek főhad­
nagyokká nevezhetők, ha hat hó­
napig hadnagyok, századosokká, 
ha huszonnégy hónapig főhadna­
gyok voltak.

— Leesett a gépről és kitörte a 
nyakát Kovács Matild 22 éves 
szabadkai munkásiany Mikuska 
György csépiőgéptultíjdonos gépén, 
mint adogatólftny volt elfoglalva. 
A nagy hőségben elszédült és le­
zuhant a gépről. Az esés követ­
keztében kitörte a nyakát Hullá- 
já‘ a Bajai üli temető hullaházába 
szállították.

— Az állatorvosi doktorátus A 
király megengedte, hogy az állat­
orvosi főiskola Oiyan okleveles ál­
latorvosokat, akik kiváló képzett­
séget tanúsítottak és önnálló tu­
dományos vizgálatokra megfelelő­
ek, az orvosi tudományok doktorá­
vá avathat.

— Mértékkel fütsünk, mert ké­
vés lesz a fa. A munkaerőnek ka­
tonai célokra való nagymérvű 
igénybevételével, a fatermeiő üze­
mek teljesítőképességének apadá­
sa, az élelmiszer beszerzésének 
rosszabbodása, a fuvar és üzemi 
anyagok csökkenése a tüzifaterme- 
lésnél nagy „visszamaradást idéz­
tek elő. — Őszi—téli sze ónra te­
hát tüzianyaghiány lesz. A belügy­
miniszter ennek megállapítása után 
azt javasolja, kogy vagy a szén­
tüzelésre térjenek át a hatóságok, 
vagy a tüzelést csökkentsék s 
a magánosoknak is e szerint kell 
eljárniok.

— Tilos a cséplésre kiutalt szén 
eladása. A szén ügyek kormány- 
kiztosának tudomására jutott hogy 
egyes helyeken a cséplésre és szárí­
tási célokra kiutalt szenet egye­
sek kereskedelembe hozzák. Mint­
hogy a rendelet szerint a kiutalt 
szenet csak arra a célra szabad 
felhasználni, amelyre azt kiutalták 
a szénügyek kormánybiztosa fi 
gyeimezteti a cséplőgéptulajdono- 
sokat, hogy az ilyen eljárásoktól 
tartózkodjanak, mert ily esetben 
súlyos büntetésnek teszik ki ma­
gukat. Az erre vonatkozó rendelet 
ma érkezett le a polgármesteri hi­
vatalhoz

— A tulmagas cipőárak. A ke­
reskedelmi miniszter tudvalévőén 
a raktáron volt cipők régi árai­
nak érvényét augusztus 31-éig 
meghosszabbította. Ennek folytán 
különböző áru cipők vannak for- j 
galomban A Népruházati Bizott­
ság által forgalombahozott cipők­
nél, amennyiben a közönség az 
ezek talpába bepréselt árat meg­
nézi. visszaélés nem lehetséges :

a régi raktári cipők ára azonban, 
a közönség köréből hangzó pa­
naszok szerint, több helyütt igen 
magas. Artulzást csak feljelentés 
alapján lehet megállapítani. A tul- 
magasnak talált árat tehát a rend­
őrségnél minden esetben fel kell 
jelenteni.

Eltűnt kisfiú. Hoffmann Mi­
hály, 10 éves kisfiú, aki Lehel- 
utca 232. sz. alatt lakó családnál 
volt vendégségben, tegnap eltávo­
zott hazulról és azóta nyoma ve­
szett. Eltűnésekor egy kis ing és 
egy nadrág volt rajta, sem cipőt, 
sem kalapot nem vitt magával A 
kis fiú csak németül beszél. Aki 
tud róla valamit, értesítse a fenti 
címet, vagy a rendőrségnél jelent­
se a kisfiú hollétét.

— Bronzérmes vitézek. Az el­
lenség előtt tanúsított vitéz maga­
tartásuk elismeréséül a bronz vi - 
t óz ségi érmet kapták Kovácsics 
János, Milosztrazsics Márkus, Ta­
kács János, Vrbáski Frigyes, Var- 
dzsik Mátyás népfelkelők,' Petrás 
János honvéd, Merkl Lőrinc nóp- 
fölkelő, Nenadov Lehel honvéd, 
Breies Kosztics Ernő nópfölkelő, 
Lendvay József póttartalékos sza­
kaszvezető, címzetes őrmester. Mi- 
loszavlevits Tiniót, Tuffner József 
népölkelő tizedesnek, Rechnitzer 
Károly őrmester, Jokov Dániel 
őrvezető. Bertalan Mihály, Dózsái 
János, Kovács Isme népfölkelők, 
Muhari József honvéd Nagy György 
Pál Díván népfölkelők, Darabont 
István honvéd, Pozderka János, 
Sandra Gábor, Tóth István, B. 
Tóth István népfölkelők, Gulyás 
József népfölkelő tizedes, Méhes 
József, Plancsák Sándor, Horváth 
Antal népfölkelő őrvezetők, Müller 
András tartalékos honvéd, Kris- 
pencz András, Ecker- József, Pav- 
lica Pál, Mpcskácsi János, Milicev 
György népfölkelők valamennyien
8 os honvéd gyalogezredben.

— Istenkáromlásért lefoglalt lap. 
A győri vizsgálóbíró a Győrben 
megjelenő Népakarat cimü lap 
május 12 é? 26, valamint juniuS
9 iki számait lefoglalta, meit a 
lapban megjelent Bibliai szemel­
vények cimü közlemény tartalma 
a büntető törvénykönyvbe üttkö- 
ző istenkáromlás vétségét tünteti 
lel. belügyminiszter most meg­
kereste az összes törvényhatósá­
gokat, hogy a területükön lévő 
említett lappéldányokat szintén 
kobozzák el.

— Leégett tanya és termés. 
Schoblocher György báwalmási 
kisbirtokos tanyája, a kazalba ra­
kott uj gabonaterméssel együtt 
teljesen leégett. A kár mintegy 
200,000 koronát lesz ki. A tüzet 
valószínűleg gyújtogatás okozta.

— A vánaörlő malmok kiörlési 
százaléka. A ma megjelent és la­
punkban közölt gabona kiőrlósére 
vonatkozó miniszteri rendelet ha­
tálya nem vonatkozik az úgyne­
vezett vámőrlő malmokra, ame­
lyeknek kiőrlési százalékát Sza­
badkán a polgármester 80 száza­
lékban állapította meg. A poriás 
a búzánál 2 százalék, a rozsnál 
3 százalékban lett megállapítva.

— Komlófözelék. A főzelék mai 
drágaság mellett, egy uj és érde­
kes receptet küldött be egy olva­
sónk. A komlónak gyenge hajtá­
sait melyeket leveleitől megfosz­
tunk 4—5 cm. hosszú darabokra 
tördeljük. Miután ezeket lobogó 
vízben felforaltuk mint leves tész­

tát a vizet elöntők, a komlószár- 
darabkákat pedig összevágott hagy­
mával szalonnakockákkal és para­
dicsommal vízben puhára főzzük. 
Majd vékonyan berántjuk és eee- 
tét töltünk belé Ízlés szerint. Na­
gyon jó belé a tejföl és tojássárga 
keverék.

— A 82 ős székely gyalogezred 
hadialbuma. A es. és kir. 82. szé­
kely gyalogezred hadialbumáuak 
szerkesztősége (Szászváros, Hu- 
nyadm.) ezennel kéri a különböző 
katonai kötelékekben vagy kórhá­
zakban szétszóródott tisztjeit a 
regimentnek, hőgy fényképeiket, 
naplójegyzeteiket, harctéri felvéte­
leket ős érdekes megfigyeléseiket 
a szerkesztőségnek megküldeni 
szíveskedjék. A hősi halottak — 
úgy a tisztek mint legénység — 
hozzátartozóit kéri a szerkesztőség 
a hősi halottak fényképeinek, rö­
vid életrajzi adatainak és esetleg 
hátramaradt naplóinak, általános 
érdekű leveleinek megküldését. — 
A szerkesztőség minden rendelke­
zésére bocsátott képet, naplót stb. 
annak idején sértetlenül vissza­
szolgáltat.

— Névmagyarosítás. Löwinger 
József gomoosi születésű szabad­
kai lakos, valamint kiskorú Sán­
dor. Ernő gyermekei nevét belügy­
miniszteri engedéllyel „Lónárd“-ra 
változtatta át.

K0RZ0-M0Z1
műsora.

péntek—szombat—vasárnap 
Harry Pie!

izgalmas remek filmje

Az Unió klub titka
Detektív drámai színjáték 4 íelv.

Tisztító tűz
Megkapó életkép '■] felvonás kiváló 

sláger.
Jtólőadások : d. u. ti, este */s 9 kor, 
vasár-, és ünnennap 1/2 3, 4, 6. l/s 9

— Vakmerő rablótámadás. A 
móholi határban vakmerő rablók 
támadták meg az egyik szálláson 
Kocsis Józsefnél, akinek férje 
hadbavonult s aki fogadott lányá­
val és egy orosz fogollyal lakik 
olt. Több ember hatolt be éjjel a 
szállásra s pénzt követeltek, majd 
Kocsisnót, leányát és az orosz 
foglyot is megverték. Különösen 
az oroszfoglyot hagyták alaposan 
helyben, aki belehalt sérüléseibe. 
Az elrabolt pénzt és a tetteseket 
nyomozza a környékbeli csend­
őrség.

— A fiú felső kereskedelmi is­
kolába és a vele kapcsolatos női 
tanfolyamra a jelentkezők julius 
és augusztus hónapokban folytató­
lag fölvétetnek.

Dr. L e s z i e h János ügyvéd 
értesíti ügyfeleit, hogy IV , Ber­
csényi-utca 5 sz. (Takarékpénztár 
és Xálogintézet épülete) alá áthe­
lyezett irodájában ügyvédi gyakor­
latát megkezdte. Telefon: 333

x Kovács István tanár VI. kör, 
Maria Terézia tér 15. szára alatt 
levő magán tanítási tanfolyamán 
elfogad tanításra gimnáziumban és 
egyébb iskolákba járó tanulókat 
elsősorban lányokat és magántanu­
lókat.
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— Hevá intézendök a behozatal 
iránt kérvények ? A pénzügyminisz­
ter elrendelte, hogy az árbehozatal 
iránti kérvények jövőben mindig 
ez e célra alkotott szervezetekhez 
intézendök. Azok a szervezetek, 
«melyekhez a behozatal engedélye­
zése iránti kérvények benyújtandók 
a kővetkezők : Állat és takarmány- 
forgalmi r.-t. V., Derottya-u, 2 sz.. 
Bőrbeszerzési r.-t. Készbőrközpont
V , Doroltya-u 8 sz, Bőrközpont 

• (A magyar szent korona országai­
nak bőripari központja mint r.-t.)
V Nádor n 12. sz., Csontközpont 
r-t. VI.. Andrássy ut 95 sz., Fonó- 
papir bizottság V, Zrínyi u. 1. sz., 
Gyantaközpont (Magyar gyantater­
melő és beszerző r.-t.) V, Zoltán- 
«. 12. sz., Gyapjuközpont (A ma­
gyar szent korona országainak 
^gyapjuközpontja r.-t) IV., \áros­
ház-u. 14 sz,, Haditermény r.-t.
V, Náder-u. 9. sz., Kávéközpont

- <A magyar szent korona országai­
nak kávé központja V, Vilmos 
-császár -ut 24. sz., Kender- és ju­
taipari bizottság V., Mária valéria- 
utca 12. sz., Lenipari bizottság V., 
Mária Valória-utca 12. sz.,, Mű­
szaki és elektrotechnikai hadifém- 
bizottság VII, Erzsébet-körut 49. 
sz., Népruházati bizottság V , Au- 
lich-n. 5. sz. Plaj- és zsiripar köz­
pont r.-t. VI. Andrássy-bt 2. sz. 
Szilvaközpent r.-t. V. Árpád-ut 15.
-sz. Ujságpapirközpont VI Teréz- 
körut 30. sz. Vasbizottság (A 
465/1917. M. E. sz. rendelet alap­
ján létesített vasbizottság) V. Vé- 
csey-ut 5. sz.lt M kir keveskedelmi 
muzeum V. Akadémmia-u 3 szám.

— Zzehmetszések. Tegnap a 
szabadkai halcsarnok előtti tolon­
gásban Szánkó András, iskolaszol­
gának a zsebéből kiloptak 480 
koronát tartalmazó pénztárcáját. A. 
katonai rendőrség a szabadkai 
pályaupvaren tetten érte, Guba 
Ferenc, topolyai lakost amikor ez 
az egyik utas zsebét ki akarta 
fosztani.

— Felmentést lehet adni a le­
vágás! tilalom alól Gróf Serényi 
Béla földművelő-.ügyi miniszter vár­
megyék alispánjamoz a következő 
rendeletet küldte: Az ország folyó 
évi takarmány termése előrelátható­
an nem fog megfelelni a hozzá 
güzött reményeknek. Hogy ennek 
következtében a három évnél fia- 
valabb üsző és tehenek vasúton 
való szállítása és levágása tárgyá­
ban elrendelt korlátozó intézkedé­
sek folytán a« üszőállomány for­
galmának illetve a tenyésztésre 
kevésbbé alkalmasak levágásának 
további korlátozása által a téli ta­
karmányozási viszonyok ne suljos- 
bittassanak, vagy hogy az állatok 
súlybeli veszteségerévn a gazda- 
köznség indokolatlan károsodásnak 
kitéve ne legyen, felhatalmazom 
alispán urat, hogy amennyiben a 
takarmányhiány kényszerítő hatá ­
sa feltétlenül szükségessé tenné, 
állatállományunk fent,-rtásához fű­
ződő felette fontos nemzeti és gaz­
dasági érdekek szigorú szem előtt 
tártásával a leví-gási tilalom alul 
további intézkedésig felmerést ad­
hasson x

Mozgéfényképszinház.
Korzó-Mozi műsora:

Péntek-szombat-vasárnap: Har­
ry Fiel izgalmas, nagyszerű filmje: 
Aa union klub titka.^ Detek­
tiv dráma 4 felvonásban. Ti8*titó 
tűz megkapó drámái életkép 3 felv.

Hétfő—kedd : Nagy sláger új­
donságok. Főszereplők: Teodor 
Loos. Ksete Richter, A bun 
terhe. Mélydráma. 4 felv. Haza- 
áruló. Hires Buffa film újdonság. 
3 felv.

Szerda— csütörtök : Carola Tó­
éi szépséges filmje, nagyszerű 
attrakció : Fekete lelkek. Meg­
kapó drámai színjáték 4 felvonás. 
Szerelem az egész vonalon. 
Pompás vígjáték 3 felvonásban.

WFerrairiiV*
Hasas ckinabos1«

Erősítő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeknek és lábbadozóknak 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő 

B vért javító gyógyszer. Szám- 
alan orvosi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy
Jenő úr gyógyszertárában. 
Jelenlegi ára fél literes palaekón­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
tessék ügyelni.

Ajánlok azonnali szállítás­
ra kerek

fBhérhm Étkezési

ez évi termésű

tarlórépamagot
folyó árban. Csomagolás 
önköltségen az árral együtt 
utánvételeztetik.

Kiss Lajos
Pu-Zobnatieza u. p. Topolya

nyomatott \
Antal *7 ,m<t 
mi at szövotkaxe
Szabadkán, Rat 6;

« I 1 iTungs
félwa -‘tos lámpával

lehet betartani.

JJiUSZbáljoU 25, 10, 
j I 60 watt fogyasztású

I f "8* 'S • !
Iá-

Veszünk a lepasabb árán 
HitSZHÍLT TSHHÖKVlEliET

regényeket, régi újságpapírt. kilóra.
Amig raktáron van Vergé-papir- 

ból készült cigarettahüvely 2-ős és 
3-as 7 kor. ezrenkint-

Családi és tábori levelezésre 100 
papír ős 100 boríték 5 kor. Paliosi 
és szabadkai képes levelezőlapok 
darabja 10 fil'ér.

Művészlapok lO lill.-tol. 20 fill, igen 
nagy választék, viszonteiárusitók 
részére papírok, írószerek kaphatók.

Llpsltz és Lampel
könyv-, Írószer- és papirkereskedése 

Szabadka, Rudios-utoa. 
Telefon 004 sz.

Ä yiláiifSsh'eűdelef

határoz.» tatait a fény hatás 
csökkenése nélkül csakis

Újságkihordó kor

ff e 11

Délvidék kiadóhivati

. Valódi amerikai

ogalt és f ág-

sorokf
 Valódi amerikai

'

Különlegességet
fogászati munkákban, 
aranyból 6b platinából, 
valamint arany- és pla­
tinafogak, körönök éa 

hidak, úgyszintén sz&j- 
padl&s nélküli fogak. 
Foghtzös teljesen ér­
zéstelenítve és fogtO- 
mések (plombftlísok.)

StilÜtÍEr BÉZ3 vizsg&zott fogtechnikus.

Sistjöú, Kossuth-u., ProkES-báz. Telelop 58.

RREMETRENi
Budapestről érk. délután 1-00 

íjipi R-ni» 
19-24 

4-12
Riiflapesirp ind. délelőtt 10T5* 

délután 1*55 
*i ip! 11*63 

4-47
Zsomborból éri. délelőtt 10'02‘ 

éjjel 10*11
ZumtWirhH ind. eij.nl 6.14*

5 23
Újvidékről érk délelőtt 7.4S

délután 1*21 
éjjel 10-58

Újvidékre ind dtintán 1-4-4
éiiel 6-26*

4-28
S«.egedről órk. délután 12-42

éjjel 8 "08
Szegedre ind. délután 1'tiO

áljel I 2’i 15
CservenSta—Gombosról

érk. Kijei 8'li”
Cr érv end kn—Uoin hóira

ind, Ajjel 4’4‘J
Zen tárói érk- . Vön
Kantára iud. * i'33
Bajáról órk. délelőtt 9'02

ej jel 9-26
Bajára ind, , 7’UO

. 5-05
Bácsalxnásról érk. délelőtt 7*45

A *-gal jelzettek. . Ví>rs«on,i! i|,
AZ éjjeli idő : esi e 6 tói regei

Elsőrendű Gyertyémosi salét- 
lommentes

azonnal kapható
Bánó és Brőder

cégnél Szabadka

Jó minőségű építési homok
_ n _ -3 JL Bővebb fel-
GiiÖrCLw« világositást ad
a Szabadkai osztálymérrjökség.

Lichtnekert-ház.

fetogsígtt, sülteit,

a leggyorsabban elmulasztja 
a Dr l-LHSCH-féle eredeti tön 

védett
,.S** kubof OI
kenőcs“

Nincs szaga. Nem piszkit. Minj 
dig eredeti pecsétes dr, Kieseit 
félét kérjünk, Probatégeljn 
korona, vagy tégely 5 K., esi 
ládi adag 12 kovona 
Szabadka és vidéke ré»z«i 
főraktár:
decsy gyűlj
„Szent Terézia" váiosigyálij
szertár I. kör Deák-utca. (Ki 
kápolna mellett.)

* tételnél > SKABÜFOEM
vidjegyre ügjeljfiDll'«

Kihordó feocsis

jó fizetéssel azonnal felvétetik

„Johanna“ szikvizgyárba #
Szegedi-út 38,

Duiiöinai|
újakat és használtakat légi 

sítbb árban veszek. Pezsgő 
hért 1 K. 10 fillért fizetek.

B xib-vr
l Gróf Zichy-Jetei

íW‘

1
A legújabb egyházmegyei 

n v o m taiv á n y ok U—
5

. e • ífSJ

postafordultával a
II 1 1 I

C :-e I Ä n á i 1
<10ÍH All'«i
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